纺织行业标准《多臂装置》征求意见稿编制说明

一、工作概况

1、任务来源

中华人民共和国工业和信息化部办公厅"关于印发 2025 年第一批行业标准制修订计划的通知"(工信厅科函〔2025〕84号)正式下达了纺织行业标准"多臂装置"的修订计划,其计划编号为 2025-0109T-FZ;该标准由中国纺织工业联合会提出、全国纺织机械与附件标准化技术委员会(以下简称全国纺机标委会)归口。

2、主要工作过程

2025 年 3 月计划下达后,2025 年 3 月至 2025 年 9 月 4 日开始进行准备工作,并进行了工作组组成征集工作。随后是成立标准制定工作组,全国纺机标委会和中国纺织机械协会根据征集结果,结合行业内多臂装置的主要生产企业的实际情况以及国内外市场状况,确定由常熟纺织机械厂有限公司、江苏牛牌机械电子股份有限公司、史陶比尔、苏州滨田迅捷纺织机械有限公司、青岛天一红旗纺机集团有限公司、广东康特斯织造装备有限公司、山东日发纺织机械有限公司、浙江星耀纺织机械有限公司、中国纺织机械协会等多家生产和用户企业、协会组成标准制定工作组,组长单位由中国纺织机械协会承担;组长单位的主要职责是:负责组织、召集会议,与工作组各成员的协调联系、标准文本的编写、修改以及标准的征求意见、标准的报批等多项工作。

在收集各家企业相关产品的企业标准和现行标准的基础上,由常熟纺织机械厂有限公司完成了《多臂装置》标准制定草案。并于 2025 年 9 月 5 日在江苏省扬州市召开标准工作组会议。

2025年9月6日-9月8日,该项标准的征求意见稿完成并开始进行征求意见的工作。

二、标准的制定原则和主要内容

1、原则

- 1)标准的编制格式按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分: 标准的结构和编写》的规定进行编写。
- 2)标准的总体水平要充分体现当前"多臂装置"的技术水平以及可预期内的技术发展状况。
 - 3)标准的技术指标先进合理并具有可操作性。

2、主要内容的确定

- 1)标准对多臂装置的型式和主要参数、要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存等做了规定。
- 2)根据当前国内多臂装置市场情况,标准按结构型式、置式等对多臂装置系统进行分类,并对多臂装置的工作宽度、适用织机转速、综框动程、提综片数、循环次数等主要参数做出了规定,将有利于国内多臂装置高速发展。
- 3)多臂装置的噪声、振动、温升等是多臂装置的重要性能指标,直接影响 多臂装置质量、运转速度、生产效率等。因此,将其列入要求并做出相应规定。

三、主要试验(或验证)情况分析

标准中的技术指标以及试验方法符合当前行业的发展趋势,且由常熟纺织机械厂有限公司、江苏牛牌机械电子股份有限公司、史陶比尔、苏州滨田迅捷纺织机械有限公司等对多臂装置进行试验验证,各项技术指标以及试验方法技术水平领先、可操作性强。

四、标准中涉及专利情况

本标准不涉及专利问题。

五、对产业发展的支撑作用及解决的主要问题

当前,我国无梭织机制造业得到快速发展,设备自动化程度不断提高,国内新增无梭织机约37.5万台,80%以上为国产各类无梭织机。多臂装置是织造机械的重要组成部分,它的作用是把经纱(或丝)分成上下层形成梭口,供织机引纬系统引纬,随后闭口,使经、纬纱交错,不断重复上述动作,完成布料的织造,对提高织机效率和质量有着重要的影响。国内生产多臂装置的企业主要

包括常熟纺织机械厂有限公司、江苏牛牌机械电子股份有限公司等,经过二十多年的发展,多臂装置从引进、消化吸收国外先进技术到自主创新,目前已经拥有自主知识产权,不断缩小与国际先进水平的差距,已满足织造机械国产化配套要求,同时出口量和出口范围不断扩大。《纺织机械"十四五"发展指导性意见》中明确提出"高速电子多臂装置"为科技攻关项目,研发具备高速化、电子化的高速旋转式电子多臂,满足织机国产化配套需求,进一步提高产品的可靠性。当前,多臂装置行业标准仍采用FZ/T 92028-94,该标准主要规定了多臂装置的型式为机械式,随着自动化、信息化的不断发展,该标准已无法满足产品性能和指标要求,因此修订电子多臂装置标准可为国产装置长远发展提供持续动力,有利于提升我国纺织技术水平和核心产品竞争力。

六、采用国际标准和国外先进标准情况,与国外样机对比情况

无相对应的国际和国外标准,

与国外机器对比:

对比 项目	本标准	国内	国外
工作	适用织机工作宽度为	适用织机工作宽度为	适用织机工作宽度为
宽度	130 cm~540 cm	130 cm~460 cm	130 cm~540 cm
提综臂		12片、16片、20片、24	12片、16片、20片、24
片数		片、28片。	片、28片。
温升	油温升不大于40 K。 b传动轴轴承温升不大	油温升不大于40 K。	a)箱体内循环的润滑油温升不大于40 K。 b传动轴轴承温升不大于25 K。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准,特别是强制性标准的协调性

本标准项目是织造与准备机械关键装置,规定的内容与其它行业和领域没有直接关系,与现行国家标准、行业标准不存在矛盾或交叉。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准性质

推荐性行业标准。理由:本标准项目将提高或增加多项技术指标,以高标准、高起点推动技术革新,促使多臂装置的规范化、自动化发展,满足客户现在及未来的需求。因此,本标准的制定有利于规范行业合理竞争,引领行业良性发展。本标准为织造与准备机械产品标准,对人体健康及周围环境没有直接的危害;故建议该标准为推荐性行业标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

本标准一经发布,在中国纺织机械协会、全国纺织机械与附件技术委员会标准化技术委员会协调推进下,有针对性地开展《多臂装置》的宣贯和集中培训,增强多臂装置制造企业实施标准的自觉性。建议发布后6个月开始实施。

十一、废止现行相关标准的建议

无。

十二、其他

本标准的内容较全面、科学地反映了当前国内"多臂装置"的技术水平; 技术指标合理并具有可操作性以及一定的先进性;标准的编制符合 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准的结构和编写》的要求。本标准规定的技术指标为国内先进水平。

> 纺织行业标准《多臂装置》修订工作组 二〇二五年九月八日